

# España rinde hoy homenaje a su Caudillo

# EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

Año XV

Cáceres, Sábado 1 de Octubre de 1938. - III Año Triunfal

Núm. 4.726

## El Generalísimo Franco, salvador de la Patria



### Los soldados de España adoran al Caudillo que les guía hacia la victoria

### Y el Generalísimo admira a los héroes de la Patria triunfante

Por el Tebib Arrumí

## SIN NOVEDAD

### Parte oficial de guerra

Sin novedades dignas de mención. Salamanca, 30 de septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Hoy Día del Caudillo

### Programa de los actos en la ciudad

Hoy es un día grande para la España nacional. La gran familia patriótica se congregará alrededor de su Caudillo invicto para hacerle patente los mejores sentimientos de gratitud, de respeto y adhesión. España victoriosa, corazón de una Raza. ¡ate hoy para su artefice genial.

Y como España, Cáceres, tendrá en las jornadas populares de este día, el encendido y entusiasta fervor que los pueblos rescatados a su propia personalidad guardan para sus libertadores.

A las doce de la mañana se celebrará en la P. de Mola de esta ciudad la concentración de Militares y Juventudes, que dirán el Saludo de la Falange al Caudillo, leído desde la tribuna, por el Jefe Provincial del Movimiento. A continuación las fuerzas concernientes desfilarán ante las autoridades militares, civiles y mandos de

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Por la tarde, a las siete, manifestación popular que se formará junto a la Cruz de los Caídos, y a la cabeza de la cual figurará el Ayuntamiento en pleno. Es de esperar que el pueblo de Cáceres se incorpore totalmente a este homenaje, guardando el debido orden de formación, para hacer más lucida la concentración multitudinaria. Nadie en esquinas ni de espectadores; todo Cáceres a la manifestación.

Desfilando por las calles de San Antón, plaza de San Juan y calle del Generalísimo Franco, terminará desfilando en la P. de Mola ante las autoridades situadas en la tribuna.

El alcalde invita a todo el vecindario a iluminar sus fachadas y engalantar balcones y ventanas con colgaduras y banderas.

Suscríbase a EXTREMADURA

El mal tiempo se ha hecho por los frentes. Menos mal que las cosas, por el sector del Ebro, están ganadas. Lluève. Y, en este caer incessante de la lluvia, hay que tener también paciencia para saber esperar a que la bonanza llegue. Hay que esperar a que pase el chubasco para salir al campo.

Y los soldados de España lo hacen maravillosamente. El Cuartel general está allí. Y están el Caudillo y sus generales. Van pasando los muchachos. Apenas se conoce a las personas que están allí. Sigue la lluvia. Los soldados no se dan cuenta de los que están allí. Una voz más autorizada se oye: «Hay también valor en el saber esperar y aguantar esta situación».

A propósito de esto, recuerdo un episodio de la Gran Guerra. Un general ilustre, valiente, muy amado, que ha recibido la Cruz de Guerra, es, con sus jefes de Estado Mayor, también en uno de esos días como éste, envuelto en un capote, mientras van pasando los soldados. Por eso mismo no le conocen y pasan ante él sin advertir la presencia del general tan admirado. Un jefe de su Estado Mayor quiere llamar la atención de los muchachos para que se den cuenta y le rindan el homenaje debido. Pero la voz seca del general, que lleva sobre el pecho la laureada, le dice al jefe: «Quédese en su puesto. Cuando

pasan estos héroes, a nosotros no nos queda más que hacer esto: Y levantó la mano hacia la medalla que lucía sobre su pecho, para que ellos la admiraran y se emularan».

«Españoles! Siempre él, el Caudillo. Conoce el valor de los hijos de la Madre España y sabe que ellos le adoran también. Ellos saben cómo les guía el Caudillo a la victoria».

Van pasando los soldados y no le advierten. Pero pasan unos cuantos de un Tercio de Riquet. Estos sí le conocen y, comentando en voz baja, dicen: «Es el Caudillo. Y mañana es su día. Pues vamos a cantarle una de las nuestras.» Y, con voz potente, entonan esta canción:

«Tres cruces luco en mi pecho; tres balas llevo en mi carne; en el corazón, tres nombres: España, Franco y mi madre.»

Esta es España. Este es el sentimiento de los españoles hacia el Caudillo.

## ¡Arriba España!

### El representante de Hungría en España cumplimenta al Caudillo

### Y le hace entrega de una fotografía con dedicatoria del Regente de su país

Burgos. — Su Excelencia el Generalísimo ha sido cumplimentado ayer mañana por el representante de Hungría en nuestro país, quien le hizo entrega de una fotografía del Regente de Hungría con artístico marco de plata y una expresiva dedicatoria de éste al Caudillo.

El Generalísimo agradeció esta prueba de nueva amistad del Regente.

Toda la España nacional se viste las mejores galas para festejar la exaltación de su Caudillo a la Jefatura del Estado. Se cumple el segundo aniversario de la incorporación al calendario de las solemnidades patrias, de la fecha señera en que se puso al frente de los destinos nacionales el ilustre soldado que nos lleva por rutas imperiales.

El 1. de octubre de 1936 se confirmó legalmente un estado de hecho, tan evidente y unánime que dió calor popular nunca conocido al acto oficial en que se ungió Jefe del Estado, a quien lo venía siendo desde el amanecer de la Cruzada. Jamás una propaganda electoral, por hábil y fundada que se presentara, hubiera llevado al primer cargo del Estado a una persona que tuviera tan absoluta confianza de sus gobernados.

Buena prueba de este proceso la tiene Cáceres. Por aquellos tiempos, el general Franco honraba con su presencia la Ciudad. Convertida en residencia oficial del Caudillo, era en dicho período testigo de mayor excepción de los acontecimientos nacionales. Finalizaba el primer septiembre de la campaña y la gloriosa enseña bicolor, sobrecargada de laureles bien recientes, quedaba ondeando, no sólo en el Alkázár toledano de donde no hubo fuerza humana que la arrancase, sino en toda la Ciudad del Greco. Entre nosotros, el genial artefacto de aquel gran triunfo, recibía el tributo de agradecimiento, entusiasmo y admiración del pueblo cacereño, adelantado de todos sus hermanos.

Y entonces, respondiendo al sentir general expresado en los vitores de todos los pechos españoles, la voz de otro preclaro militar anunció la buena nueva. Cáceres, al vivir las primicias de la noticia, se identificaba aun más con su egregio huésped.

Ya siempre, el nombre de Cáceres, aunque sea con el valor de las notas episódicas, estará unido a este hecho que hoy celebra España entera, principio de la reconstrucción del carcomido edificio estatal caído al suelo a los embates de la reacción salvadora de julio del 36.

Por eso, en esta hora de memorias, nuestra Ciudad se puede considerar, con legítimo orgullo, en primera fila para manifestar su inmenso júbilo y su adhesión inquebrantable al Caudillo de la paz y de la guerra.

### 11 de Octubre

Ahora más que nunca debes jugar a la Lotería de la Cruz Roja. Con ello contribuyes a aminorar las cargas del Estado y ayudas al hermano que te necesita

### Lotería de la Cruz Roja

### El Ferrol se denominará El Ferro! del Caudillo

### A requerimientos de la ciudad

Burgos. — El ministro del Interior, a requerimientos de la ciudad de El Ferrol, hechos en repetidas ocasiones, ha dictado un orden disponiendo que en lo sucesivo la villa de El Ferrol, se denomine «El Ferrol del Caudillo».

### El Ilustrísimo Señor

# Don Manuel Puebla de Oliveira

### De la Casa "Sucesores de Manuel Puebla"

Cónsul de Portugal, Vicecónsul del Brasil, Agente Comercial de la Compañía de los Caminos de Hierro Portugueses, Consejero de la Hidro-Eléctrica "Sa tos del Sever", Comendador de la Orden Militar de Cristo, Caballero de la Orden de Cristo, Comendador de la Orden de Benemerencia, de la del Mérito Agrícola e Industrial y Caballero de la Orden de Isabel la Católica

falleció el día 30 de Septiembre de 1938, a los 50 años de edad después de recibir los Auxilios Espirituales R. I. P.

Sus hijas doña Margarita y doña Manuela; hijo político, don Alfonso Rodríguez Rebollo; madre, doña Cristina Oliveira (viuda de Puebla); hermanos, doña Herminia, don Germán y don Francisco; hermanos políticos, doña Paula Herrera Agudo, doña Maximina González Briz y don Pedro Martínez Cabezas; sobrinos, primos, primos políticos, demás parientes y empleados,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y le ruegan una oración por el alma del finado.

La conducción del cadáver, en Valencia de Alcántara, tendrá lugar hoy día 1, a las cinco de la tarde.

## Labor del Gobierno Nacional

### EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

Burgos. — El ministro del Interior fué visitado ayer mañana por el gobernador civil de Sevilla señor Gamero del Castillo.

### EN LA SECRETARIA DE ASUNTOS EXTERIORES

Burgos. — El ministro de Agricultura y secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, fué visitado ayer mañana por el ministro de Organización y Acción Sindical, por el almirante Basterreche, por el consejero nacional señor Urbina, por la señora de Elizalde y por el jefe del Servicio de Ediciones.

### VISITA DE LOS CONSEJEROS

Burgos. — Los ministros de Agricultura e Interior fueron visitados ayer por numerosos consejeros que han llegado para asistir a las fiestas de hoy.

### CAFEVIENA CARLOS MUNICIO

TODOS LOS DIAS LECHE Y MANTECADOS

Generalísimo Franco, 16 Tel. 174 CACERES

Del Gobierno civil

Declaraciones sobre individuos militarizados

El Excmo. Sr. Ministro del Interior, en telegrama fecha 29 del actual, me dice lo siguiente:

«El Generalísimo dispone que entidades y organismos a petición los cuales se han hecho excepción incorporación los frentes de individuos pertenecientes a reemplazos movilizados o sea del de 1928 al de 1941, ambos inclusiva por virtud de determinadas especialidades o por razón de la función o cometido que ejerzan en los mismos, se formule con carácter obligatorio relaciones nominales todos los que se encuentren dicho caso expresando en las mismas, edad, reemplazo a que pertenecen, servicios a que están afectos, certificaciones que presentan y demás datos, y observaciones que se estime oportuno.»

Dichas relaciones deberán obrar Cuartel General S. E. antes día 10 octubre próximo en la inteligencia de que aquellas entidades y organismos que no den cumplimiento exacto a lo que queda dispuesto incurrir en la responsabilidad correspondiente. Dicha orden debe V. E. disponer su publicación Boletín Oficial esa provincia y periódicos locales, para conocimiento general y comunicarla Alcaldes provincia.»

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento y exacto cumplimiento de cuanto se ordena por parte de todas las entidades y organismos que se hallen comprendidos en cuanto se refiere la presente orden. Los señores Alcaldes de esta provincia vigilarán el cumplimiento de lo ordenado dando la mayor publicidad de esta Circular por los medios que tengan a su alcance. Sirviéndose acusar recibo de esta Circular.

Cáceres, 30 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil interino, Adolfo Solano.

SE ARRIENDA

Desde primero de octubre próximo, por uno, o por cuatro años, a pasto y labor, o solo a pasto, la finca «Valdemorena» y las tierras lindantes con dicha finca, propiedad de don Rafael García Rodríguez-Arias, del término de Ceclavín, que vienen aprovechándose con dicha dehesa.

Para ofertas dirigirse a don Rafael García Rodríguez-Arias en Plasencia o a don Antón Antúnez Navarro en Ceclavín.

Junta provincial de Abastos El precio de la uva

El Ilmo. señor jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, por escrito núm. 903, de fecha 26 del actual, me participa los precios de la uva que han de regir para la cosecha de 1938, que es como sigue:

Partido de Montánchez, Trujillo y Garrovillas, así como los pueblos de Casillas de Coria, Cilleros, Torrejuncillo y Holguera, 3'50 pesetas arroba.

Partidos de Cáceres, Alcántara, Valencia de Alcántara y Logrosán, 4 ptas. id.

Partidos de Plasencia y Hervás, 3 ptas. id.

En los demás partidos, 2 pesetas arroba.

Estos precios se entenderán como únicos, aunque se admite una oscilación para graduar la calidad por 100 por encima y el 5 por 100 por debajo de los señalados.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Cáceres, 29 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil presidente interino, Adolfo Solano Rino.

Montanera

Se arrienda la de las fincas «El Santos» y «Mallama» del término municipal de Cedillo, de cabida 2.000 fanegas. Para tratar, con Sindicato Agrícola Católico de Cedillo.

NECESITO adquirir en arriendo piso seis habitaciones amueblado. Ofertas: Plazuela de la Audiencia, número 1.

Fábrica de mosaicos, loza sanitaria y cuartos de baños

Marcos Mariño

Comunicos, puros, azulejos, cañizos y toda clase de material de construcciones

Coloniales, maderas, yesos y cementos

CANDELA Y COMPAÑIA S. L.

CÁCERES

Sus Altezas don Carlos y doña Luisa en Cáceres

Visitaron el Dispensario de la Cruz Roja

Anteanoche llegaron a Cáceres sus altezas reales don Carlos y doña Luisa, acompañados de su hija, la princesa Esperanza, y sobrino, el príncipe de Braganza-Orleans.

Los marqueses de Oquendo ofrecieron en su palacio una cena íntima a sus altezas, a la que fueron invitadas las autoridades.

El príncipe de Braganza recorrió la ciudad acompañado del alcalde, señor Maderal, y concejal señor Durán García-Pelayo, admirando los encantos del barrio antiguo, asistiendo después, con el Ayuntamiento en pleno, al Rosario semanal que la Corporación municipal dedica a la Virgen de la Montaña.

Ayer, a las diez de la mañana, los lustreros viajeros visitaron el Dispensario de la Cruz Roja, donde fueron recibidos por la Asamblea provincial, médicos, hermanas de la Caridad y señoritas enfermeras de la Institución.

Sus altezas recorrieron todas las dependencias, orando en la capilla y teniendo frases de elogio y simpatía para la Obra de la Cruz Roja y para los que tan patriótica y eficazmente colaboran en la de Cáceres.

En el patio de la Casa, el fotógrafo Javier tiró algunas placas con sus altezas rodeados de los concurrentes.

Al despedirse, don Carlos y doña Luisa fueron objeto de fervorosas manifestaciones de simpatía y respeto.

De la Alcaldía Ecos de Sociedad

CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS

Se advierte al vecindario que hoy, estarán cerrados los comercios de ultramarinos, que podrán abrir mañana domingo, hasta las doce del día, los que se refieren al ramo de alimentación.

EL CAMBIO DE HORA

De conformidad con el decreto de nueve de marzo de 1938, hoy, a las doce de la noche, se restablecerá la hora normal.

PARA LA JURA DE LA BANDERA DE LOS ALFERECES PROVISIONALES

Continúan los trabajos de organización con motivo de la jura de la bandera de los nuevos alfereces provisionales, tendiéndose a que asista el mayor número de señoritas vestidas con trajes de campuzas; éstas, la presencia de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y de la de señoritas enfermeras, pondrán una nota brillantísima de color.

Además de los flechas concurrirán los niños y niñas de las escuelas nacionales, asistiendo los primeros con distintivos de los colores nacionales y las niñas con el babi blanco y unos lacitos gualda y encarnados.

HOY, FIESTA DEL CAUDILLO

La Alcaldía insiste nuevamente en que nadie puede ser espectador en la manifestación pública, considerando al que así lo haga como un indiferente.

Como ya se ha advertido, el Ayuntamiento con sus empleados ira al frente de la manifestación pretendiendo dar la norma de cómo ha de organizarse aquella, haciendo el vecindario con relativa perfección, colocándose de seis en seis los hombres, y haciendo lo mismo las mujeres.

Desde la Cruz de los Caídos, el Ayuntamiento abrirá la marcha, y en el mismo orden irá el público hasta la Plaza del General Mola, donde se halla la tribuna en la que estarán las autoridades, disolviéndose la manifestación según va llegando a la torre del Bujaco, tomando las diversas bocacalles que afluyen a la plaza.

Es una nota de civismo, disciplina y adhesión al Caudillo en lo que están interesadas todas las autoridades de Cáceres; confiando en que así será.

OFRECIMIENTO DE ALOJAMIENTO PARA ALFERECES

Don Antonio Rosado Arroyo, un alojado; doña Antonia Rico Rodríguez, un id.; don Julián Rodríguez Polo, un id.

DECOMISOS

En el Matadero Municipal ha sido decomisada una oveja propiedad de Francisco Chapado por no encontrarse en buenas condiciones para el consumo.

Montanera

Se arrienda la del «Prado Alcornocal de Sierra de Fuentes», admitiéndose ofertas por escrito, hasta el día tres de octubre próximo, en la Administración del mayor partido, señor conde de Adanero, plaza de Santa Ana, número 1. Cáceres.

De Gata llegó don Gregorio Durán Simón.

—Ha sido designado para marchar a Italia, representando al Magisterio cacereño, el culto maestro de la capital, don Gabriel Medina.

—Llegó de Baños de Montemayor, el profesor de la Escuela Normal, don Julián Rodríguez Polo, con su esposa e hija.

ANUNCIO

Se arrienda o vende la fábrica de aceites de Albalá.

Para tratar, dirigirse a don Emilio Pérez Borreguero, en dicho pueblo.

CAMBIO DE HORARIO

Según dispone el Decreto de la Vicepresidencia del Gobierno, publicado en el mes de Marzo del año actual, hoy sábado 1.º de Octubre terminará, a las doce de la noche, el horario llamado de verano y por tanto desde mañana volverá a regir la hora normal.

Casa de Socorro De la Audiencia

En las últimas 24 horas han sido asistidas en este centro, de las lesiones que se indican, las siguientes personas:

María Sánchez Pérez, de 40 años de edad, con domicilio en la calle de Villalobos, núm. 25, que padece herida inciso-cortante en el dedo meñique de la mano derecha. Accidente de trabajo. Patrono el Excmo. Ayuntamiento.

Visita domiciliaria a la calle del Horno núm. 18, para asistir a Ladislao de San Antonio, de 23 años, la que padece intenso dolor abdominal.

Julián Sánchez Jiménez, de 7 años, que habita en Tenerías Bajas núm. 8, que padece disnea por laringitis aguda.

DENTISTA

Benita Gómez Miguel Avenida de la Virgen de la Montaña, número 6, pral.

Al Magisterio provincial de Cáceres

Ofrecimiento y aludo al Magisterio cacereño

En primer lugar vaya mi cordial saludo para el benemérito Magisterio de esta provincia y al mismo tiempo mi leal y sincero ofrecimiento en el cargo de jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, del cual me he posesionado en el día de la fecha.

Siempre ha sido mi norma administrativa llevar al día todos los asuntos en la Secretaría de la Normal, y ese mismo plan procuraré seguir en la Sección, contando de antemano con la valiosa colaboración de mis queridos compañeros.

Para llevarlo a cabo es preciso que el Magisterio colabore también, prescindiendo por ahora de las consultas no urgentes, así como de reclamaciones y peticiones que no sean de inmediata y necesaria tramitación y resolución. De esta manera, el servicio administrativo tendrá una marcha normal, y con ello saldrán igualmente beneficiados la Administración y el Magisterio provincial cacereño, cuyos intereses administrativos se me han confiado, y en su custodia y defensa pondré siempre todas mis energías y mis mayores empeños, juntamente con mi buena voluntad. — Higinio Bullón Ramírez.

Agricultura y Ganadería LAS HURDES

IV. HISTORIAL

Menciónase ya las Hurdes en escritos muy antiguos, y desde el año 1184, en que el Rey don Fernando II de León, fundó la Villa de Granadilla, hasta la abolición de los señoríos, formó parte de su jurisdicción todo el territorio jurdano, siendo los albercanos dueños de Las Hurdes y de Las Batuecas y los primitivos cultivadores de aquellas pedregosas montañas.

Esta situación duró tres siglos, en los que La Alberca dispuso libremente de los productos de ambas regiones.

Refiriéndonos concretamente a Las Hurdes, consignaremos que al aumentar los rebaños y las superficies de los terrenos majadeados aumentó también el número de sus habitantes, motivo por el cual los albercanos trataron de proteger a sus descendientes, que como tales se les podía considerar, ya que todas las familias que vivían en las majadas eran oriundas de La Alberca, y reunidos unos y otros en Consejo se firmó un contrato de cesión el 22 de julio de 1531, debiendo los hurdanos abonar un modesto canon de 7.500

maravedises y 75 pares de perdices cada año, contrato que fué aprobado por don Enrique de Toledo, como señor feudal de aquellos territorios.

Le quedó a La Alberca, desde 1531, el dominio directo sobre Las Hurdes, y el útil paso a los enfiteutas, a los jurdanos, que desde el 22 de julio de aquel año debieron utilizar por completo y con absoluta independencia el producto de sus afanes y desvelos. Pero no fué así, a pesar de hacerse constar en la escritura censual el espíritu de paz y de concordia que animaba a las dos partes contratantes.

Desde entonces, con alternativas favorables a una u otra de las partes, generalmente contrarias a Las Hurdes, continuaron las discusiones hasta la abolición de las prestaciones de carácter señorial; y con la nueva división territorial de la Península y la organización de provincias decretada en 30 de noviembre de 1833 desaparecieron las pretensiones de La Alberca, entrando Las Hurdes a formar parte de la provincia de Cáceres y agregándose Las Batuecas a la de Salamanca, y así continúan, con la diferencia de que Las Batuecas figuran, y Las Hurdes no, en el Catálogo de los montes de utilidad pública.

Modernamente de «Las Hurdes» se ha ocupado el escritor M. B. Blanco Belmonte en su libro «Por la España desconocida. Notas de una excursión a La Alberca, Las Hurdes, Batuecas y Peña de Francia, con ilustraciones fotográficas de Venancio Gamba», escrito después de una excursión que efectuó en el verano de 1910.

En dicho libro se ponderan la benéfica labor de los Obispos señores Porras Atienza y Jarrin, que fundó la revista «Las Hurdes», en la que colaboraron Polo Berto, S. A. la infanta doña Paz de Borbón y los señores Ibáñez Marin, doctor Pulido, Conde de Retamoso Vidal y Gómez y la escritora francesa Ana Béé, que hizo un viaje a dicha región.

También los poetas pusieron sus inspiraciones al servicio de la causa jurdana. José María Gabriel y Gaán, viniendo al lado de la región infortunada, penetró hondamente en aquellas tristezas y se hizo intérprete del sentir de todos, que expuso en soberanas composiciones, de ellas ninguna como la titulada «La Jurdana». Gumersindo Santos Diego tuvo, entre otros, un arranque de feliz inspiración y cantó la llegada del «Pilón», la adopción del exposito, su incorporación a la vida jurdana.

Al entrar en el quinto año de su existencia dejó de publicarse la revista «Las Hurdes». Por la misma fecha «La Esperanza» de las Hurdes obtuvo un crédito de 50.000 pesetas como capital inicial para crear un pósito de la tierra. Más tarde dicha Sociedad, declarada de utilidad pública, recibió

una subvención de 20.000 pesetas. Don Miguel Unamuno publicó en el «Imparcial» en 25 de agosto de 1913 tres artículos muy interesantes sobre esta comarca.

Comisionado por el Gobierno que al fin parece preocuparse del problema de «Las Hurdes» los estímulos del diputado del distrito, señor conde de Romilla, fueron allí en representación obrando durante las vacaciones de Semana Santa de 1922, el doctor Marañón el profesor Hoyos Sainz, el inspector de Sanidad provincial y el ingeniero de Montes don Pedro Arala.

Al encomendar la Junta Central de Colonización y Repoblación del interior, al vocal ingeniero de Montes don Rafael Escrivá de Romani, el estudio general de la colonización de la provincia de Cáceres le recomendó especialmente el examen de Las Hurdes, trabajo que con las instrucciones del referido vocal, realizó el ingeniero de Montes don Andrés Tornos.

El 20 de junio de 1922, el Real Decreto de 18 de julio de 1922 creando el Real Patronato de las Hurdes y otro de igual fecha nombrando los consiliarios del mismo.

Contando primero solo con los nativos particulares y luego también con consignaciones obreras y debido principalmente al interés que puso en ello el Excmo. señor General Martínez Anido, cuando era ministro de Gobernación del Directorio, se han construido en Las Hurdes, carreteras, caminos forestales, escuelas, casas, nicas, cuarteles para la Guardia civil, etc., repoblándose con una pequeña superficie de la misma, que de ello es susceptible.

Interrumpida esta meritoria benéfica labor, todo el tiempo que ha durado la nefasta República, el nuevo Estado, con su nuevo estilo, debe reanudarla, no habiendo que haya una región en España donde sus habitantes sufran en el grado de miseria, ignorancia y enfermedad en que lo están gran número de los que en Las Hurdes viven.

Recientemente han sido visitadas Las Hurdes por las autoridades de nuestra provincia desearíamos de informarse sobre el terreno de los problemas de diversa índole allí planteados y por lo tanto, buenas manos está dándole solución, en beneficio de Cáceres y de España.

Cáceres, 29 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Ingeniero Agrónomo, Angel de Torrejón y Montero.

Catolicismo mundial

La Juventud obrera católica inglesa celebra su Congreso

Alemania reguía el uso de nombres hebreos

Londres. — Con gran concurrencia se ha celebrado el Congreso anual de la Juventud obrera Católica de Inglaterra.

En el salón del Congreso había un gran cartel que decía: «La Juventud obrera Católica quiere, además de buenos salarios y buenas condiciones de trabajo, que la juventud sea bien educada para la vida y para la eternidad.»

El cardenal primado de Inglaterra, Hinsley, se presentó de improviso en el salón y pronunció unas palabras paternales a los jóvenes, que fueron acogidas con aplausos extraordinarios. — (Faro).

ALEMANIA REGULA EL USO DE NOMBRES HEBREOS — Berlín. — Una circular del ministerio del Interior ha dispuesto que

“PALACE” Confitería y Pastelería

VIUDA DE JOSE RUBIO Generalísimo Franco, 26. Cáceres

ANUNCIO

Capachos esparto Fábrica y Arca (Osuna). Para pedidos dirigirse a Herminio Maestre Ibáñez. Agente Comercial Colegiado. Alameda-lejo.

Frente al Restaurant Patete se instala la FUNERARIA DE SAN JUAN DE A. BLANCO

TELEFONO UNO CUATRO DOS CERO

LUIS INFANTE Especialista en enfermedades de Nariz, garganta y oído

Plaza del Festival Mola, 11, 1.º. Telefono, 392. CACERES

FALLEC

PERFUM BOTON

SE arrienda o vende la suerte

tierra del Junquillo. Para tratar: Margallo, 82. Horas de 11 a 12.

ALMACEN DE COLONIALES

DE Manuel Rodríguez Ramírez Carretera de Salamanca CACERES TELEFONO, 151

Sobri

Atmacer

Secc

Entos: Rem gio, ...

Hoy empieza el ...

En la hora en q ...

Santa María. —

Funera

“La Libre

Fallecim

Paris. — El pe

Después dice:

“¿Qué dec

FALLEC

Buenos Aires

El primero

de edad, fué

vibrante perio

PERFUM

Boton

General

Sobri

Atmacer

General

Sobri

Atmacer

General

Sobri

Atmacer

General

Sobri

Atmacer

# Sección religiosa

Sábado, 1  
SANTORAL

Santos: Remigio, obispo, Severo, presbítero, Bavón, confesor; Placido, presbítero, Prisco, Crescente, Evagrio, Aretas, Máxima, Julia, Domitiano, mártires.  
Misa de hoy, sábado, 1. — De Santa María en Sábado. Rito simple y color blanco.—Gloria.—2.ª oración de San Remigio, 3.ª del Espíritu Santo.—Prefacio de la Virgen En la Venereación. Se pueden decir misas votivas y rezadas de difuntos.  
Misa de mañana, domingo, 2.—Del domingo XVII después de Pentecostés. Rito semidoble y color verde.—Gloria.—2.ª oración de los Angeles Custodios.—Credo.—Prefacio de la Santísima Trinidad.

## EL SANTO ROSARIO

Hoy empieza el mes de octubre. En él, en el día 7, se celebra la festividad del Santísimo Rosario. Pero en donde se celebre la solemnidad externa de esta fiesta en el primer domingo, que este año es el día dos, mañana se pueden decir de ella todas las misas, excepto la conventual.

Pero el mes de octubre es por esto mismo el mes consagrado a la Santísima Virgen en la devoción del Rosario. De modo que si los devotos de María rezan esta devoción diariamente, ahora han de hacerlo de un modo especial, invitando también a los demás a que rindan este homenaje a la Madre de Dios para obtener los frutos saludables que de esta generadora devoción proceden.

La Iglesia exhorta constantemente a sus hijos a esta hermosa práctica, y los sumos Pontífices en sus encíclicas la recomiendan, exponiendo sus excelencias. No hay un solo Padre Santo que no haya hablado de ello, moviendo a los fieles a consagrarse a la Virgen mediante este culto tan popular y tan grato a María.

Uno de los Pontífices que más promovieron esta devoción fue León XIII, publicando acerca de ella numerosas y luminosas encíclicas, de las que durante el mes daremos, Dios mediante, alguna reseña, para que todos se percatan de la necesidad que tenemos en todo tiempo, y mucho más en los momentos presentes, de acercarnos con ella a la Virgen.

En la hora en que esto escribimos, resuena todavía la misma voz amorosa y paternal del actual Pontífice Pío XI, que anteayer se dirigió a todo el orbe pidiendo oraciones por la paz del mundo, oraciones que coinciden con la proximidad de las fiestas del Santo Rosario, durante las cuales invita a que todo el mundo católico renueve su fe, y su fidelidad, y a practicar con frecuencia esta devoción.

## CULTOS PARA HOY

Santa María.—Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve y nueve y media. Rosario perpetuo a la Santísima Patrona. El ejercicio solemne de la tarde, a las siete y media.  
San Mateo.—Misas a las siete y media, ocho y nueve.  
San Juan.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media, nueve y nueve y media. El ejercicio de la tarde, a las siete y media.  
Santiago.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media. Santo Rosario, a las siete y media.  
Santo Domingo, misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve y nueve y media. El ejercicio de la tarde, a las siete y media.  
San Francisco Javier.—Misas a las siete y media y nueve. Rosario, a las siete y media.  
Santa Clara.—Misas a las ocho.

**FUNERARIA Nuestra Señora de la Montaña**  
ANGEL CASARES CONCEPCION, 2 (Palacio de la Isla)  
SERVICIOS, SEMERADOS, PRECIOS LOS MÁS MODICOS. TELÉFONO 1758

## “La Liberté” recogida por publicar un artículo de Flandin

Fallecimientos de españoles ilustres en Buenos Aires

Paris.—El periódico «La Liberté» ha sido recogido anoche por publicar un artículo de Flandin atacando furiosamente la política del Frente Popular y dando la razón a la actitud de Alemania contra los checos por la opresión de que éstos hacen víctima a los sudetes alemanes.

Dice Flandin que para salvar la paz el gobierno de Praga tiene la obligación de cumplir los compromisos contraídos.

Después dice: «Pueblo francés, no te dejes engañar; se te quiere hacer creer lo que es totalmente falso. ¿Quiere perder Francia un millón de hombres? Hay que prestar de lo que bien pudiera considerarse como una estafa internacional.»

Doriot apostilla el artículo de Flandin diciendo que los franceses deben negarse a verter su sangre por una causa que no les interesa.

Con motivo de la recogida del periódico, Flandin se dispone a interpelar al ministro del Interior sobre los siguientes extremos: «¿Cuál es vuestro concepto de la aplicación de las leyes que garantizan la libertad de opinión y de pensamiento?»

«¿En qué decreto os habeis apoyado para proceder a la suspensión de «La Liberté»?»

El artículo de Flandin está siendo muy elogiosamente comentado.

**FALLECIMIENTOS DE ESPAÑOLES ILUSTRES EN BUENOS AIRES**

Buenos Aires.—Han dejado de existir dos personas bastante conocidas en la colectividad española: el doctor Fermín F. Calzada y el señor Ricardo Conde Salgado.

El primero fué durante muchos años presidente del Club Español, y el segundo, que muere a los 85 años de edad, fué, en sus años mozos, un vibrante periodista.

# El problema de las nacionalidades en la U. R. S. S.

## La sanguinaria política de Stalin en Ucrania

Varsovia.—Sobre el problema de las nacionalidades en la URSS, el escritor E. de Andreis ha publicado, en el gran diario italiano «La Tribuna», el siguiente artículo:

«La monstruosa y sanguinaria crónica de los acontecimientos interiores soviéticos sirve, hasta un cierto punto, para ocultar ante la opinión pública mundial la gravedad de un problema que, de día en día, se hace más difícil y amenazador y que no deja de preocupar y de turbar a los hombres responsables de la política soviética. Se trata del problema de las nacionalidades, problema que se ha revelado en toda su plenitud a consecuencia, sobre todo, de la política exterminadora inaugurada por Stalin, dirigida a suprimir toda diferenciación nacional entre los pueblos que componen el mosaico soviético.»

Esta política de exterminio, confiada al celo particular del singular jefe de la GPU, Jecow, se ha abajado con particular violencia sobre la Ucrania. No se ha de creer que, por el hecho de la existencia de un separatismo ucraniano, la Ucrania misma no sea, en gran parte, comunista. Se trata de un comunismo nacional que no acepta el predominio de Moscú, contra cuya política de terror se rebela especialmente la masa rural, que constituye la gran mayoría de la población ucraniana.

Las noticias acerca de agitaciones, rebeliones y alzamientos a mano armada, llegan particularmente de la Ucrania y es precisamente en este territorio donde la llamada depuración staliniana es particularmente violenta.

El problema ucraniano, a pesar de los esfuerzos que hace Moscú para ocultar su gravedad a los mismos pueblos de la URSS, preocupa vivamente al Kremlin. La última sesión del Consejo Supremo de Unión de las Repúblicas Soviéticas ha sido a este respecto, particularmente significativa. No solamente porque ha demostrado ostensiblemente toda la inconsistencia de la ponderada constitución staliniana, sino también, y sobre todo, porque ha revelado a los observadores no superficiales, la importancia y la gravedad del problema ucraniano.

En primer lugar, entre la primera y la segunda sesión del llamado Parlamento soviético, setenta y ocho diputados entre mil ciento treinta, en el curso de apenas dos meses, han sido encerrados en las cárceles soviéticas bajo la acusación de ser ellos, los elegidos, «enemigos del pueblo».

Entre los arrestados se cuentan dos vicepresidentes del Consejo, algunos comisarios del pueblo, un mariscal, Jegerow; tres generales del Ejército, un presidente de República, Pietrowski, presidente de la Ucrania soviética y algunos secretarios provinciales del Partido Comunista, entre los cuales se encuentran también Jewzenko, jefe del Partido Comunista de Kiew.

Esta, se puede decir, ha sido la «crónica negra» de la última sesión del Parlamento soviético.

Pero también por esta crónica negra se ve cuánta preocupación

despierta en los hombres del Kremlin el problema ucraniano.

Efectivamente; por la lista de los «enemigos del pueblo» descubiertos y arrestados, pertenecientes al Parlamento soviético, y entre los componentes de los Consejos de los Comisarios del pueblo, vemos que la mayor parte de ellos son de origen ucraniano.

En efecto; a la cabeza de los arrestados se encuentra el presidente de la Ucrania soviética y sustituto de Kalinin en la presidencia de la URSS, Pietrowski. Este ha sido nombrado, a primeros de enero pasado, sustituto de walinski, y ha sido dos meses recibió las felicitaciones de Stalin en ocasión de su setenta cumpleaños.

De su destitución nada se ha dicho oficialmente; nada ha sido comunicado al «democrático» Parlamento soviético, a pesar de que Pietrowski hubiese sido su vicepresidente; en su lugar, esto es, en el de presidente de la República de la Ucrania soviética, fué nombrado Kornijeb.

Entre los llamados «enemigos del pueblo» se encuentra también Estanislao Kosior, que hasta hace poco tiempo era secretario del Ejecutivo comunista ucraniano, el cual, en enero pasado, fué nombrado también vicepresidente del Consejo de los Comisarios del pueblo.

Entre los «parlamentarios» soviéticos desaparecidos está también el ex presidente del Consejo de los Comisarios del pueblo de la Ucrania soviética, Onubar, el cual pasó después al Comisariado de las Finanzas y seguidamente a la vicepresidencia del Consejo de los Comisarios del pueblo de la URSS.

También Chubar ha seguido la suerte de sus compañeros ucranianos del «democrático» Parlamento soviético.

Tanto Pietrowski como Kosior y Chubar, formaban parte del «Poliburo», esto es, de la oficina personalmente dirigida por Stalin.

Entre setenta arrestados, se cuentan cincuenta ucranianos.

Este imponente porcentaje puede servir para demostrar hasta qué medida el problema ucraniano turba los sueños agitados de los hombres del Kremlin.

En la sesión en que se discutió la ley sobre la ciudadanía soviética, la cual anula la ciudadanía en las varias repúblicas, el nuevo presidente de las repúblicas de la Ucrania soviética, en un discurso de evidente inspiración staliniana, se mostró indignado contra Polonia, acusándola de preparar planes imperialistas dirigidos a separar Ucrania de Moscú.

La gran exposición de productos rurales de la Ucrania soviética, que ha de tener lugar en Kiew en 1937, y que fué aplazada a 1938, ha sido otra vez aplazada hasta 1939, porque, como ha declarado el secretario del Partido Comunista ucraniano, Chruszczow, los «enemigos del pueblo», separatistas y trotskistas, habían desorganizado completamente el sistema rural de la Unión Soviética.

Tales son los primeros síntomas reveladores de un grave problema que, en opinión de los conocedores de las cuestiones soviéticas, amenaza con hacer cada vez más difícil el porvenir del sanguinario régimen staliniano.»

## Una circular del Gobernador civil excitando al cumplimiento de las leyes sobre Seguros Sociales

### “Decir Franco es enunciar un contenido político-social extraordinario”

Decir Franco es expresar la adhesión y el cariño que los buenos españoles sienten por la persona del Caudillo y enunciar un contenido político-social extraordinario.

Apenas había logrado las primeras victorias guerreras sobre los enemigos de la Patria cuando empezó a anunciar públicamente su preocupación por los problemas más arduos de la paz y a orientar acabadamente su solución.

Fué uno de los primeros el que plantea la vida del trabajo en sus diversas facetas. Es preciso que el hogar del trabajador, dió, no falte pan y lumbré; es necesario que el que trabaja se encuentre seguro de que, el día que el infortunio caiga sobre él, este nuevo Estado que estamos levantando sobre cimientos sólidamente cristianos de alta espiritualidad, le ha de tender la mano para darle la protección suficiente que mitigue su desgracia y exprese la ayuda, el dolor y la solidaridad de sus compatriotas.

Esos afanes del Caudillo, que públicamente expuso en momentos solemnes, fueron recogidos en el Fuero del Trabajo, que, en sus declaraciones III y X, ofrece a los trabajadores el Subsidio familiar, la seguridad de la protección en el infortunio y la promesa de mejorar los Seguros Sociales, en los que han de encontrar esa proyección, hasta llegar al Seguro total.

Aquellos afanes y estas declaraciones no han sido simples promesas halagadoras carantes de deseos de realizarlas. Al contrario; apenas se habian acabado de formular cuando han empezado a llevarse a la práctica. Y, así, en 18 de julio último publicó el Caudillo la ley del

Subsidio Familiar, que se propone elevar y fortalecer la familia en su tradición cristiana, como consigna especial de nuestra Revolución, basándose en el principio de hermandad entre los hombres de España; y, anteriormente, el 24 de junio, había reorganizado el Instituto Nacional de Previsión, introduciendo en él las reformas exigidas por las consignas y orientaciones del Nuevo Estado, para, con su experiencia y capacidad técnica probadas, poner en práctica, a la mayor brevedad posible, los seguros prevenidos por el Fuero del Trabajo y para afianzar la plena normalidad de aquellos que están en vigor.

Son éstos los de Retiro Obrero Obligatorio, Accidentes del Trabajo y de Maternidad y las disposiciones de las leyes y reglamentos que los regulan, es especial empeño de la Nueva España que se cumplan estrictamente, para que su programa, de amplia transformación social, tenga plena realidad.

Ya estas leyes son de todos conocidas, por los muchos años de vigencia que cuentan y por la intensa propaganda de que ellas se ha hecho en Extremadura. Y por ello, después de lo expuesto, que demuestra cuáles son los deseos de nuestro Gobierno, y como todos debemos colaborar, cumpliendo nuestros deberes, al resurgir de la España Una, Grande y Libre, no me queda sino esperar con toda confianza ver cómo todos los patronos cacerenses secundan esos propósitos cumpliendo con exactitud las obligaciones que las mencionadas leyes les imponen.

Bueno será, sin embargo, hacer notar, para advertencia de aquellos que, activa o pasivamente, resisten su cumplimiento, que esa actitud ha de ser calificada por todo buen español como obstaculizadora para la consecución de la paz social y el desarrollo programático de esta España que surge vigorosa, y que yo, como encargado de hacer cumplir las leyes en general, me veré en la precisión de sancionar severamente a los infractores, independientemente de las responsabilidades reglamentarias que les exigirá la Inspección de Seguros Sociales.

A los Ayuntamientos de la provincia les encargo especialmente que, para que sirvan de modelo y ejemplo a los ciudadanos y me eviten el trance desagradable de la corrección, cumplan fielmente las obligaciones que como patronos les incumben, y, con la mayor diligencia y celo, realicen los servicios que la Inspección les encomienda.

Cáceres, 23 de septiembre de 1938. —III Año Triunfal.—El gobernador civil, FRANCISCO SAENZ DE TEJADA.

## VIVA FRANCO!

**CORCHERO-MERIDA**  
Coloniales - Cereales - Aceites  
Garbanzos - Drogas

## Pincelada Por buenos caminos

Ha sido firmado en Munich el «memorandum» para resolver el problema sudete alemán.

Por las cuatro grandes potencias congregadas se ha manifestado un deseo vivísimo de resolver las cuestiones por vías pacíficas.

Registremos este hecho por lo que de consolador tiene para todos y porque, además, significa el fracaso rotundo y definitivo de Moscú.

Ya era hora de que así aconteciera. Casi todas las conmuevas que se suceden en Europa no tienen otro origen que el de la nefasta actuación de la Rusia soviética.

Este país no ha hecho otra cosa, desde que instauró su salvaje sistema de gobierno, que ir arrastrando la cizaña en todas las naciones, preparando la hoguera con que destruir a Europa.

Y, como no faltan malos patriotas, encontré eco en bastantes pueblos democráticos y en algunos logró incluso un poder efímero, pues se le va acabando. Tal ocurrió en España, donde las hordas bolcheviques daban, aunque ya por poco tiempo, una parte muy reducida del territorio nacional.

También Francia se ve amenazada e incluso en Inglaterra se observa ya cómo el comunismo empieza a enseñar la oreja.

Contra esta táctica rusa de intervenir en los asuntos internos de los demás países, no hay más actitud que la que han observado los cuatro grandes políticos en Munich.

Con muchos golpes como éste, Europa habrá logrado dominar al comunismo y lanzarlo incluso del país que, por un azar de la guerra del 14, viene esclavizando.

INK

## FULGIO CRIADO ROMERO

Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil)  
Avenida de Cervantes, 52 y 54. Tel. 342  
CACERES

## Un concurso de retratos de los Premios San Remo

San Remo.—Estos días, el Comité permanente para los «Premios San Remo» ha enviado a todos los pintores inscritos en el Sindicato Fascista de las Bellas Artes, el cartel para un concurso de retratos (personas o grupos), dejando libres de elección el asunto y las dimensiones, con la asignación a los premiados, 1, 2 y 3, de tres premios, respectivamente, de 25.000, 15.000 y 10.000 liras.

Los concursantes no podrán presentar más de tres obras, y el retrato habrá de ser al óleo, con marco decoroso, sin cristal.

La petición de admisión habrá de ser dirigida a San Remo, al Comité permanente de los «Premios San Remo», no más tarde del 30 de abril de 1939, y los cuadros deberán llegar no más tarde del siguiente 30 de mayo.

## RAMÓN CANO CHAMORRO

(Marmolista Lapidario). Consultor. Precios módicos. Bordados con foto semi-esmalte. Plata de ley 20 pesetas. Oro chapado, a 25, 30 y 40 pesetas.  
Manden foto y medida dedo tiritado de papel, recibirá contra reembolso. Obispo Senso número 10. Montánchez.

## Una oficina de los Obispos de Norteamérica para la Prensa

Washington.—En la última reunión general del Episcopado, se ha decidido extender los servicios informativos que los obispos facilitan a la Prensa, extraordinariamente.

La nueva Agencia de información dependerá del Comité permanente de Obispos norteamericanos.

Además, deberá editar las ponencias, trabajos y demás documentos que interesan a todos los católicos. Cuidará, en especial, de rebatir las calumnias que se levantan a la Iglesia.

Una sección estará dedicada a la información entre los no católicos. Para facilitar esos trabajos de Prensa, han sido ya nombrados sesenta directores diocesanos. — (Faro).

## ANUNCIO

La Elecro Harinera del Casar de Cáceres desea un molinero capaz de obtener el rendimiento oficial.

## Grupo de Hospitales Militares de Guerra de Plasencia

### Anuncio de concurso

Por el presente anuncio se convoca a todos los industriales al concurso que se celebrará el día cinco de octubre, a las doce de la mañana, en el local de esta Administración, para el suministro de los artículos no cubiertos en el concurso del día cinco de septiembre, necesarios a las atenciones de este grupo de Hospitales militares de Guerra.

El pliego de condiciones, tanto técnicas como legales, se encuentra en esta Administración a disposición de los oferentes.

Plasencia, veinte de septiembre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.—El capitán de Intendencia administrativo, EMELIO MIRANDA.—Visto bueno. El comandante director, VIDAL.

## SE VENDE

o se arrienda Prensa hidráulica, de 15 fgs.  
Precio y condiciones en Santa María, 10, Garrovillas.

## A. SILVA ALCANTARA

MEDICINA INTERNA, PULMON Y CORAZON  
Santo Domingo, 1, principal, derecha  
Teléfono 1271.—Cáceres

## “AVISO AL PUBLICO”

Servicio Cáceres - Trujillo - Madrid

A partir del día 1.º de Octubre, este servicio tendrá su fin en el pueblo de Mostoles en lugar de llegar a Getafe como se ha hecho en el mes de Septiembre.

Salida de CACERES a las 12.45. Llegada a MOSTELES a las 20.15.  
de MOSTELES a las 7.15. Llegada a CACERES a las 14.00.

Este servicio, tanto la ida como la vuelta, enlaza con todas las líneas de automóviles que llegan y salen de Cáceres y con los trenes de Cáceres a Sevilla y Cáceres a Salamanca.  
Cáceres 29 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—Sociedad Anónima Miraf, (Sección de Automovilismo del Oeste).

PERFUMERIA MERCERIA  
BOTONES ADORNO CONFECCIONES

Almacenes MENDIETA  
Generalísimo Franco, 1 Teléfono. 244

Sobrinos de Gabino Diez, S. L.-Cáceres  
Almacenes de Hierros - Viguetas para construcciones  
Ferretería y Coloniales

RODRIGUEZ RAMIREZ  
Caceres

# Boletín Meteorológico

Observaciones del día 30 de Septiembre, de 1938, hechas a las 6:30 de la tarde. Barómetro, 727.6.-Humedad, 61.-Temperatura, 21.0.-Dirección del viento, NW. Fuerza del mismo, 2. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0.0.-Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 13.-Estado del cielo en el momento de la observación, casi despejado.

## TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 23.5. Mínima a la sombra, 12.9

# EXTREMADURA

Apartado, 26 Plaza del Obispo Segura Teléfono, 1410

¡FRANCO!  
¡FRANCO!  
¡FRANCO!

# Hitler y Chamberlain afianzan la paz con una promesa de no agresión

## Se afirma que se va a tratar del problema del Mediterráneo

### Praga, acepta el memorandum de Munich

#### De acuerdo con lo tratado, Alemania comienza la ocupación pacífica del territorio sudete

### Disposiciones Oficiales

#### Del "Boletín Oficial del Estado"

Burgos. — El «Boletín Oficial del Estado» publica en su número de hoy entre otras disposiciones de interés, las siguientes:

Una ley prorrogando durante el cuarto trimestre del actual ejercicio las normas establecidas en el decreto de 26 de diciembre de 1936 en orden a la conversión de los créditos mensuales necesarios para el pago de obligaciones o liquidaciones en los diversos Departamentos ministeriales.

—Otra orden de Hacienda fijando el cupo de alcohol de melaza correspondiente al cuarto trimestre del año en curso que ha de distribuirse por el Gobierno de la España Nacional.

—Orden del ministerio de Organización y Acción Sindical separando definitivamente a varios funcionarios de los extinguidos jurados mixtos.

—Orden concediendo el ingreso en el Cuerpo de Caballeros Militados de la Guerra al alférez provisional del Regimiento de Infantería número 135 Jesús Pérez Rubio y Sorja.

—Orden concediendo la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de navío don Alfredo Lostan Santos.

—Idem la Cruz Laureada colectiva de San Fernando a la dotación de guerra del «Mar Cantábrico».

—Idem la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de navío don Federico Sánchez Barcazégui, por su actuación con motivo del hundimiento del submarino número 3.

—Orden de la Jefatura de Movilización y Recuperación convocando a un curso de sargentos provisionales en la Academia de Fuenlabrada para proveer 500 plazas.

Dicho curso comenzará el día 1 de noviembre y durará cuarenta días.

—Promoviendo a alféreces a los últimos alumnos de la Academia de Infantería de Granada y señalándoles destinos.

La paz del mundo no sólo está asegurada, sino que se ha consolidado. Han regresado ya a sus pueblos los hombres de buena voluntad que lograron la conquista. Salieron de Munich, la ciudad de los monjes, satisfechos de la misión cumplida. Han presiado al mundo el mejor servicio. La paz ha sido el fruto de su labor infatigable. Ya está el mundo entero y han dormido tranquilos los pesimistas, que perdieron la serenidad y la esperanza.

El acuerdo de los Cuatro ha sido firmado y dado a la publicidad. Ya es conocido por todos. Alemania ha ganado para sí sus intereses, los intereses exclusivos que vindicaba para su bienestar más elemental, para el bienestar de sus súbditos. Alemania ha ensanchado sus fronteras con la paz de Munich.

Y decimos que la paz está asegurada, porque, si algo quedaba por hacer, estaba precisamente en la respuesta de Praga aceptando o no los acuerdos de la capital de Baviera. Y también esto se ha conseguido ya plenamente, porque la batalla había que ganarla en su totalidad.

Sabia Sirovy, con el Gobierno que preside, que no era posible oponerse a una decisión de tal envergadura como la adoptada por los cuatro hombres de Estado que trazaron la divisoria de la concordia de Europa. Le ha comprendido el pueblo checo y al aceptar la propuesta y el acuerdo consumado, ha sabido colocarse en su lugar, dejando a Rusia que hubiera desconcertada para volver a mezclarse en las soluciones vitales de Occidente.

Han vuelto a sus pueblos los que ganaron para el mundo la mejor ocasión.

Chamberlain ha sido objeto en Londres del más entusiasta recibimiento. La masa, compacta, le aclamó a su llegada. El rey de Inglaterra le cedió el primer puesto

ante las aclamaciones de la muchedumbre y Chamberlain saludó emocionado, mientras declaraba que la paz se había consolidado y que Inglaterra y Alemania no se harían la guerra ya jamás.

Mussolini, el hombre de acero que ha hecho el Imperio de la nada ha hablado con la elocuencia de los hechos ante la Historia, ha escuchado también y presenciado el homenaje de su pueblo, que se apiñaba en la basílica imperial, que es la Plaza de Venecia, ante el aula máxima de los grandes acontecimientos, allí mismo en el Palacio de Venecia.

Hitler es adorado por su pueblo. El supo ganar para Alemania todo cuanto Alemania, la grande, deseaba y necesitaba. El homenaje de su pueblo ha sido tan sublime, tan apoteósico, que, para darse cuenta de tanta grandeza, sería preciso imaginarse escenas deslumbrantes, más escenas, toda una fiesta apoteósica.

Y también a París ha regresado Daladier, con el peso de su tarea cumplida, siendo recibido por el pueblo francés con el mismo fervor y una alegría indescriptible. Ya se ha logrado todo. Mientras tanto, allá en Moscú, se acerca Stalin, y los suyos con él, para que Europa no los pierda si quiera ni les designe más con el dedo, acorbadados por derrotas tan inminentes.

Y, por si fuera poco, lo decimos antes: Chamberlain ha declarado al pueblo inglés que Alemania e Inglaterra han hecho un tratado de no agresión y que entre ambos pueblos no volverá a haber jamás guerra. Esto es todo. Así ya, la paz no sólo se ha ganado, sino que se ha consolidado en grado superlativo.

—

Londres. — El presidente de la British Legion ha declarado que diez mil hombres de la misma están ya dispuestos para partir hoy con dirección a la región sudete, según misión que les ha sido encomendada.

Otros veinte mil marcharán más adelante, cuando para ello sean requeridos.

No vestirán uniformes, llevando un brazalete con los colores de aquéllos y los emblemas de la British Legion.

El público prorrumió en clamorosas e interminables ovaciones.

#### CHAMBERLAIN, CLAMOROSAMENTE RECIBIDO EN LA CAPITAL DE INGLATERRA

Londres. — El primer ministro inglés, Chamberlain, llegó ayer tarde en avión a esta capital, de regreso de su viaje a Munich.

Dos horas antes de la llegada, una enorme multitud se había congregado en el aeródromo.

Cuando se divisó el aparato, la muchedumbre, agitando banderas y pañuelos, prorrumió en una clamorosa ovación.

Chamberlain hizo su entrada en Londres a las siete y cuarenta de la tarde, entre los vítores de la multitud, que no cesó de aclamar al artífice de la paz, como era llamado.

#### PACTO DE NO AGRESION ENTRE ALEMANIA E INGLATERRA

Londres. — Una vez Chamberlain en su residencia, dió conocimiento al pueblo de haberse concertado entre Alemania e Inglaterra un pacto de no agresión, donde, de una manera formal, se hace constar que ni Alemania ni Inglaterra harán ya más uso de las armas para dirimir sus litigios, aplaudiendo, como ahora, al procedimiento de consultas, de tan felices resultados para la paz.

El público, al conocer la anterior noticia, prorrumió en vítores.

#### CUMPLIMENTANDO AL MONARCA

Londres. — Desde su residencia marchó Chamberlain al Palacio Real, donde se encontraba también su esposa.

El primer ministro fué conducido a las habitaciones reales, donde fué saludado por el soberano.

El monarca felicitó a Chamberlain por el éxito logrado por éste en favor de la paz.

De nuevo regresó a su domicilio, siendo aclamado durante el trayecto por la multitud.

Allí se entrevistó con lord Halifax y con lord Simon, a quienes informó de los acuerdos de Munich.

#### LA OCUPACION DEL TERRITORIO SUDETE

Praga. — Se ha hecho pública una nota diciendo que, en virtud de los acuerdos de la conferencia de Munich, en la noche del 30 de septiembre al 1 de octubre se procederá a la evacuación progresiva del sector 1 de la región sudete, y, en los días 2 y 3, al de los otros sectores de población absolutamente alemana.

#### ENTUSIASTA RECIBIMIENTO A MUSSOLINI EN ROMA

Munich. — Salíó para Roma el jefe del Gobierno italiano Benito Mussolini.

A despedir al «Duce» acudieron a la estación Central el Führer Cancellor, Von Ribentrop, ministro de Relaciones Exteriores; Mariscal Goering, jefe del Protocolo y un gentío enorme que le despidió entusiastamente.

Antes de marchar al tren, el «Duce» e Hitler se dieron un fuerte apretón de manos durante largo rato.

Al partir el tren el «Duce» fué muy ovacionado.

Al paso del convoy por Bolsano, Trento y Bolonia, el «Duce» tuvo que corresponder a las aclamaciones de la multitud que se había agolpado en los andenes y alrededores de dichas estaciones.

A las cinco de la tarde llegó el «Duce» a Roma. Toda la ciudad aparecía engalanada y una enorme multitud se había congregado en la Plaza de Venecia.

El «Duce» fué saludado en la estación por todo el Gobierno, Cuerpo Diplomático, representaciones del Pisco, etc. El paso de la comitiva por las calles de Roma se hizo difícil, pues el público rodeaba al coche del «Duce» e impedía la circulación.

A las seis y veinte entró Mussolini en la Plaza de Venecia entre las aclamaciones de la multitud que gritaba «Duce», «Duce», «Duce».

Mussolini, desde el balcón del Palacio, dirigió la palabra a la multitud, diciendo que la paz verdadera había sido lograda.

El público reclamó la presencia del «Duce» repetidas veces.

#### ANOCHÉ, A LAS DIEZ, ENTRARON LOS SOLDADOS ALEMANES EN TERRITORIO SUDETE

Praga. En cumplimiento del acuerdo de Munich, anoche a diez, entraron en el primer sector del territorio sudete las tropas alemanas.

El general Brau-chiss, jefe de las fuerzas, exhortó a los soldados a que dieran muestras de gran disciplina y sana alegría en cuantos actos realizaran.

El júbilo en la población sudete es indescriptible.

#### CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES

Londres. — Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia de Chamberlain, examinando detenidamente la situación de Munich. Se aprobó por unanimidad la gestión del primer ministro inglés, que fué muy elogiada.

#### TAMBIEN SE REUNE EL GOBIERNO FRANCÉS

París. — Bajo la presidencia de Lebrun se reunió el Consejo de ministros, felicitando a Daladier por su actuación en Munich.

#### LA ENTREVISTA HITLER Y CHAMBERLAIN

Munich. — Ayer celebraron la mañana una entrevista Hitler y Chamberlain, quienes examinaron las relaciones de amistad anglo-germanas y el pacto naval entre ambos países.

La entrevista fué tan cordial que fué tomado el acuerdo formal de resolver jamás los litigios entre ambos países en el empleo de armas y si por el régimen de sus asuntos análogo al de Munich.

#### Se necesita

taquillera. Razón en esta Administración.

“Esp...  
F...  
Año X V...  
Cácer...  
tusias...  
En el se...  
onc...  
Parte...  
En el sector...  
nuestras tropas...  
do su resistencia...  
y armamento cu...  
dar el parte...  
En los demás...  
Ayer fueron...  
de Alicante, 1...  
Salamanca, 1...  
De orden de S...  
Martin Moreno...  
Que no se...  
jo de que...  
salvando...  
La fiesta de...  
qui...  
Transcurrir la fie...  
en el momento mi...  
gana la paz de Eu...  
amenaza de Moscú...  
je, he tenido que...  
jar el camino abier...  
tos de buena volun...  
ganado todo para...  
mundo...  
Fué una suerte...  
mienio de la luc...  
hombre, el Genera...  
Jefe de Estado q...  
responsabilidad s...  
bros y los anhelos...  
ra llevarlos a una...  
seguir la victoria...  
los caminos de la...  
Transcurrió la...  
Ho con aclamac...  
en los frentes por...  
dados. En la ret...  
dades se han dest...  
deras, en manifi...  
sas...  
Es menester no...  
derrotas exteriores...  
Moscú. Los rojos...  
el último esfuerz...  
ciego para no dar...  
Moscú mandó to...  
ellos se mantien...  
ten la oleada del...  
aquella zona se...  
desaparición del...  
Lotería  
Premios  
Burgos. — En el...  
teria Nacional co...  
sultaron agraciad...  
ros premios los...  
ros:  
1.º 19211, prem...  
pesetas, en San...  
Piona.  
2.º 13155, prem...  
pesetas, en Ceut...  
3.º 37391, prem...  
pesetas, en Cádi...  
4.º 23395 prem...  
pesetas, en Sevil...  
PREMIADO  
SETAS —  
33699, en Pan...  
Sevilla; 8205, e...  
Reserva; 33822...  
en Pamplona y...  
Bilbao; 2053, e...  
en Palma de M...  
Zafra; 736, en...  
terrible; 5479...  
en Sevilla; 3678

## Celebra sesión la Diputación Provincial

### Se acuerda que este Organismo contribuya a dar realce al acto de la jura de la bandera por los alféreces provisionales

#### Un donativo del Gobernador civil

Ayer, viernes, a las once de la mañana, celebró sesión la Diputación provincial, asistiendo a la misma los diputados señores Rodríguez Ledesma, Rodríguez Ramiréz, González Gil, Higuero Vidarte, Navarro y Alonso de Celada y González Toril, presididos por el señor López Hidalgo.

#### ORDEN DEL DIA

Se lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se acuerda fijar el precio medio para el suministro de viveres a las tropas y Guardia civil.

Se acuerda rebajar el importe de la cédula personal a José Alburquerque, cocinero del Regimiento de Argel.

Se acuerda que informe el delegado de la Casa de Salud de Plasencia, sobre la reclamación que hace María García Garrido, que cree tener derecho a ser nombrada enfermera de dicho establecimiento.

Queda desestimada la reclamación que formula Juan Mata y su esposa acerca del prohibimiento de una hija del matrimonio.

Se acuerda el ingreso en el Colegio provincial de dos niñas gemelas hijas de Pilar Alarcón Piño.

Se concede la emancipación con todos sus derechos inherentes, al interno del Colegio de San Francisco, Juan Antonio Rollo.

Se aprueban las hojas declaratorias sobre los padrones correspondientes al año 1939.

Se acuerda abonar las dietas devengadas por chofer, capataces y obreros de la Sección de Vías y Obras.

Se aprueban los gastos de representación de la presidencia de la Diputación.

Queda denegada la reclamación de rebaja en el importe de la cédula personal, hecha por doña Cristina Mateos Bravo.

Se acuerda, según solicitan los interesados, rebajar la cédula personal a doña Magdalena Parra, don Emiliano Santaolalla, don Daniel Vivas Leo, don Alvaro Mario Ulloa y otros.

Se aprueba el expediente para adquirir instrumental con destino al Hospital provincial.

La presidencia da cuenta a la Corporación de los informes que ha adquirido acerca de las causas del derrumbamiento de las obras que se efectuaron en el Colegio de San Francisco.

Hace saber a la Corporación provincial la comunicación que ha recibido de la Jefatura de Obras Públicas, por medio de la cual se dirigió al Director general de Caminos.

Con respecto a los caminos vecinales, principalmente para el de Guadalupe a Villar del Pedroso, tiene concedidos los créditos necesarios.

Para la total reparación de caminos y construcciones de otros nuevos obtendrá un crédito de 800.000 pesetas.

Se acuerda, a propuesta de la presidencia, que contribuya la Diputación a dar el mayor realce posible al acto de la jura de la bandera por los nuevos alféreces provisionales.

Igualmente, da cuenta la presidencia de la visita que efectuó al Hospital provincial, observando la necesidad de instalar una calefacción, habilitando para ello el crédito necesario.

Se acuerda que el señor Gonzá

## La cuestión del Mediterráneo

#### SE LE TRIBUTA UN GRAN RECIBIMIENTO A DALADIER

París. — Procedente de Munich llegó ayer tarde el jefe del Gobierno, Daladier.

La ciudad le tributó un clamoroso recibimiento.

Un enorme gentío se agolpó al paso del estadista, haciéndole objeto de ininterrumpidas ovaciones.

Miles de mujeres y niños arrojan flores a su paso; los ex combatientes le hicieron entrega de una monumental corona y Daladier, emocionadísimo, besó la bandera.

Durante el recorrido fué tal la impresión recibida por aquél ante el magno recibimiento, que se pudo apreciar cómo escondía el rostro para ocultar las lágrimas.

Al llegar a su residencia y acomodarse al balcón, lloraba intensamente.

lez Gil asese sobre este asunto. También se acuerda hacer patente el más profundo agradecimiento al Gobernador civil como presidente de la Junta Auxiliar del Gobierno civil por haber donado para los niños del Colegio de San Francisco ciento diecinueve jerseys, doce pantalones y docientos treinta y ocho servilletas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a la una y media.

## Se crean los premios anuales de Francisco Franco y José Antonio Primo de Rivera para artículos periodísticos

#### El importe de cada premio será de 20.000 pesetas

Burgos. — Por el ministerio del Interior se ha dictado un decreto en cuyo preámbulo se destaca la decisión del Estado Nacional Sindicalista de elevar la profesión periodística, lo que ya se viene haciendo mediante las dos leyes dictadas sobre esta materia y que son la de Prensa y la que regula las normas de trabajo y sueldos de periodistas.

Ahora y por el Estado se instituyen los premios «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera» para premiar los mejores artículos publicados en diarios o revistas españolas o América española antes del 1 de octubre.

Dichos artículos serán remitidos a la Jefatura del Servicio Nacional de Prensa y la concesión de los premios se hará antes del día de enero.

Los artículos publicados sin firma o con pseudónimos pueden enviarnos por sus autores, indicando éstos la cantidad de palabras.

La propiedad de los artículos será exclusiva de sus autores, bien el ministerio se reserva el derecho de «publicarlos» por vez en todos los periódicos de España.

La cuantía de cada uno de los premios será de veinte mil pesetas.

#### El Banco Español de Crédito

abre créditos con garantía de...  
cancias depositadas en...  
nes de su propiedad sitos en...  
capital.

#### I. GIRAUD

DENTISTA  
Jefe del General M...  
Se desea alquilar

Un piso de seis u ocho habitaciones para oficina y guarderías. Darán razón en la Avenida de la Virgen de la Montaña número...

Cáceres, 27 de septiembre de 1938. — III Año Triunfal. — El benévolo coronel-presidente GERARDO DE REQUESENS RODRIGUEZ.

## Comisión Inspectora Provincial de Militarización

Todos los individuos que han sido militarizados y figuran en las relaciones publicadas en los «Boletines Oficiales del Estado» de fecha 7, 9, 11, 12, 13, 16, 19, 21, 22, 23 y 24 del actual, y que correspondan a esta capital y pueblos de la provincia, harán en el plazo de ocho días, a partir de la presente, sin excusa alguna, su presentación, bien personal o por relación que remitirán autorizadas por los directores, patronos o encargados de quienes dependan, en esta Comisión Inspectora Provincial de Militarización (Caja de Reduza número 49), para las correspondientes anotaciones, bien entendido que esta Comisión dará conocimiento a la Superioridad de los que no lo verifiquen en dicho plazo, para que, como desconocidos, pierdan los beneficios de la militarización concedida.

En lo sucesivo, todos los individuos cuya militarización sea publicada en el «Boletín Oficial del Estado», cumplimentarán con toda urgencia lo anteriormente ordenado.

#### COMPANYS ANUNCIA ACONTECIMIENTOS

Perpignan. — En la zona roja ha deprimido los ánimos el éxito de la conferencia de Munich, hasta el punto de que las radios rojas no han dado a conocer el acuerdo hasta que el gobierno checo dió su aceptación.

Companys al enterarse dijo: «Creo que se aproximan acontecimientos».

## SE REUNE EL GOBIERNO DE CHECOSLOVAQUIA Y ACEPTA EL ACUERDO DE LA CONFERENCIA DE MUNICH

Praga. — A las diez quedó reunido el Gobierno, bajo la presidencia de Benes.

El embajador de Checoslovaquia, que ha estado en Munich, llegó a las catorce horas en avión.

En el Consejo se redactó el texto del discurso que Sirovy había de pronunciar a las dieciséis por medio de la radio.

En este discurso, el jefe del Gobierno checo declaró que, después de examinar el acuerdo de Munich, se veía precisado el Gabinete a cumplir su compromiso de aceptación del pacto franco-británico y ahora del de Munich.

Es necesario salvaguardar los intereses del país y el Gobierno no puede adoptar más solución que la que le impone la conferencia de Munich.

Protestó Sirovy de que el acuerdo hubiera tenido carácter unilateral.